
 
 
 
 

 
 

บทที่ 4 
ผลการวิจัย 

 
 การวิจัยเรื่อง “การประเมินความตองการจําเปนของนักศึกษา คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม 
มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ” คณะผูวิจัยทําการวิเคราะหขอมูลและนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 4 ตอน
ดังน้ี 
 

ตอนที่ 1  ขอมูลสวนบุคคล 
  1.1   จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 
  1.2  ขอมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 ตอนที่ 2  การประเมินความตองการจําเปนของนักศึกษา 
  2.1  ความตองการจําเปนของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอม  
 
 ตอนที่ 3 การวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษา คณะสาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอม 
  3.1 ความตองการจําเปนของนักศึกษา ชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะสาธารณสุขศาสตรและ
สิ่งแวดลอม  
  3.2 ความตองการจําเปนของนักศึกษา สาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล อนามัยสิ่งแวดลอม 
และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย  คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม 
 
 ตอนที่ 4 ขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
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ตอนที่  1  ขอมูลสวนบุคคล 
 
 1.1  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 

จากการเก็บรวบรวมขอมูล กลุมตัวอยางมีการตอบกลับและเปนแบบสอบถามที่สมบูรณ จํานวน 
312 ฉบับ โดยสามารถจําแนกตามชั้นปของนักศึกษา   ดังแสดงในตารางที่ 1 
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละจํานวนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชั้นปของนักศึกษา 

         (n = 
312) 

ชั้นป จํานวนแบบสอบถามไดรับคืนและสมบูรณ (คน) รอยละ 
นักศึกษาชั้นปที่ 1 143 45.83 
นักศึกษาชั้นปที่ 2 49 15.71 
นักศึกษาชั้นปที่ 3 55 17.63 
นักศึกษาชั้นปที่ 4 65 20.83 

รวม 312 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนนักศึกษาชั้นปที่ 1 จํานวน 143 คน คิดเปนรอยละ 45.83 
และชั้นปที่ 2 นอยที่สุด จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 15.71 
 

1.2 ขอมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกบัสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม รายละเอยีดของขอมูลดังแสดง
ในตารางที่ 2  
 
ตารางที่ 2 แสดงรอยละของนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม จําแนกตามเพศ ชั้นป และสาขาวิชา 
                    (n = 
312) 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 
เพศ   
          ชาย 19 6.09 
          หญิง 293 93.91 

รวม 312 100.00 
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ตารางที่ 2 แสดงรอยละของนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม จําแนกตามเพศ ชั้นป และสาขาวชิา (ตอ) 
                    (n = 
312) 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน รอยละ 
ชั้นป   
          1 143 45.83 
          2 49 15.71 
          3 55 17.63 
          4 65 20.83 

รวม 312 100.00 
สาขาวชิา   

      การจัดการโรงพยาบาล 57 18.27 
      อนามัยสิ่งแวดลอม 116 37.18 
      อาชีวอนามัยและความปลอดภัย 139 44.55 

รวม 312 100.00 
 

จากตารางที่ 2 พบวา นักศึกษาสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน  293 คน คิดเปนรอยละ 93.91  โดยเปน
นักศึกษาชั้นปที่ 1 จํานวน 143 คน คิดเปนรอยละ 45.83 และสวนใหญเปนนักศึกษาสาขาวชิาอาชีวอนามัยและ
ความปลอดภัย จํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 44.55 
 
ตอนที่ 2  การประเมินความตองการจําเปนของนักศึกษา 
 
 2.1  ความตองการจําเปนของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม  
  2.1.1  ความตองการจําเปนของนักศึกษา คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอมในภาพรวม 
   ผลการวิเคราะหขอมูล ความตองการจําเปนของนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตรและ
สิ่งแวดลอมในภาพรวม แสดงผลในรูปของผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการและสภาพที่เปนจริง
รายละเอียดของขอมูลดังแสดงในตารางที่ 3  
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ตารางที่ 3 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 
  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายดาน 

                            
(n = 312) 

ลําดับ ดานของความตองการ 
Mean        

สภาพที่เปนจริง    
(IS) 

Mean        
สภาพที่ควรจะเปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Needs)

1 ความตองการดานกายภาพ 3.06 4.57 1.51 
2 ความตองการดานความปลอดภัย 3.09 4.59 1.50 
3 ความตองการดานความรักและการมสีวนรวม 3.19 1.51 1.32 
4 ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 

การประสบความสําเร็จในชีวิต 
3.06 4.60 1.54 

 
จากตารางที่ 3 พบวา  นักศึกษาสวนใหญมีความตองการดานการไดรับการยกยอง

นับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตสูงที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.54 
รองลงมาไดแก ความตองการดานความปลอดภัย ความตองการดานกายภาพ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพท่ีเปนจริงเทากับ 1.51 และ 1.50 ตามลําดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยที่สุด
ไดแก ความตองการดานความรกัและการมีสวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากบั 1.32 

 
2.1.2 ความตองการจําเปนของนักศึกษา คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม จําแนกตาม

รายขอ 
   ผลการวิเคราะหขอมูล ความตองการจําเปนของนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตรและ
สิ่งแวดลอมจําแนกตามรายขอ แสดงผลในรูปของผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการและสภาพที่เปน
จริงรายละเอียดของขอมูลดังแสดงในตารางที่ 4  
  
ตารางที่ 4 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 

  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง  จาํแนกตามรายขอ 
                             
(n = 312) 

ลําดับ รายการประเมิน 
Mean       

สภาพที่เปนจริง 
(IS) 

Mean       
สภาพที่ควรจะเปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Needs)

ความตองการดานกายภาพ    
1 ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน 2.66 4.61 1.95 
2 ความเร็วของอินเตอรเน็ต 2.57 4.62 2.05 
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ตารางที่ 4 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 
  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง  จาํแนกตามรายขอ (ตอ) 

                             
(n = 312) 

ลําดับ รายการประเมิน 
Mean      

สภาพที่เปนจริง 
(IS) 

Mean      
สภาพที่ควรจะ

เปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Needs)

ความตองการดานกายภาพ    
3 ความเพียงพอและความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณเก่ียวกับ

การเรียนการสอน (LCD, เครื่องฉายแผนทึบ, แผนใส ฯ)  
3.21 4.55 1.34 

4 ศูนยบรรณสารสนเทศมีจํานวนหนังสือ วารสาร และสื่อเพ่ือ
การเรียนการสอนประเภทอื่นๆ อยางเพียงพอ 

3.12 4.70 1.58 

5 ศูนยบรรณสารฯ มีชนิดหนังสือ วารสารและสื่อการเรียนการ
สอนประเภทอื่น ๆ ที่หลากหลาย 

3.21 4.61 1.40 

6 ศูนยบรรณสารฯ มีหนังสือวารสาร และส่ือการเรียนการสอน
ประเภทอื่นๆ ที่ทันสมัยและทันตอเหตุการณ 

3.02 4.62 1.60 

7 ศูนยบรรณสารฯ มีระบบสืบคนและจัด เก็บทรัพยากรท่ี
เขาถึงขอมูลไดอยางสะดวก รวดเร็ว และถูกตอง 

3.18 4.61 1.43 

8 หองเรียนเสมือนจริง (e-learning) ที่ เพียงพอและ
ทันสมัย 

2.96 4.59 1.63 

9 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ  เพียงพอ 3.10 4.59 1.49 
10 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ ทันสมัย 3.05 4.62 1.57 
11 ระบบการลงทะเบียนเรียนที่ใหบริการรวดเร็วคลองตัว 3.09 4.64 1.55 
12 ความสะดวกในระบบชําระคาลงทะเบียนผานธนาคาร 3.61 4.66 1.05 
13 หอพักนักศึกษามีจํานวนเพียงพอ 2.89 4.52 1.63 
14 บริการตาง ๆ ในหอพักครบถวน (เครื่องซักผา, น้ําด่ืม, หองน้ํา ฯ) 2.99 4.55 1.56 
15 บุคลากรประจําหอพักดูแลอยางใกลชิด 3.01 4.48 1.47 
16 ขอมูลดานคุณภาพและราคาของหอพักเอกชน หรือหอพัก

พันธมิตรของมหาวิทยาลัย 
2.95 4.48 1.53 

17 จํานวนหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 3.02 4.53 1.51 
18 จํานวนเครื่องปรับอากาศภายในหองเรียน 3.65 4.47 0.82 
19 แสงสวางภายในหองเรียน 3.63 4.49 0.86 
20 ความเพียงพอของหองน้ําภายในอาคารเรียน 2.87 4.60 1.73 
21 ความสะอาดของหองน้ําภายในอาคารเรียน 2.81 4.66 1.85 
22 ความเพียงพอของสถานที่ออกกําลังกาย 2.86 4.53 1.67 
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ตารางที่ 4 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 
  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง  จาํแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 
312) 

ลําดับ รายการประเมิน 
Mean      

สภาพที่เปนจริง 
(IS) 

Mean      
สภาพที่ควรจะ

เปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Needs)

ความตองการดานกายภาพ (ตอ)    
23 การบริการเครื่องอํานวยความสะดวกและอุปกรณกีฬาสําหรับ

การออกกําลังกาย 
2.82 4.55 1.73 

24 จํานวนของโรงอาหารภายในมหาวิทยาลัย 2.73 4.56 1.83 
25 จํานวนที่นั่งรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ 2.63 4.59 1.96 
26 จํานวนของรานอาหารภายในโรงอาหารมหาวิทยาลัย 2.96 4.56 1.60 
27 โรงอาหารจําหนายอาหารมีคุณภาพในราคาที่มีความเหมาะสม 3.35 4.50 1.15 
28 ชวงเวลาการเปด–ปดของรานอาหารในโรงอาหาร 3.38 4.49 1.11 
29 ทัศนียภาพภายในมหาวิทยาลัยมีความสวยงาม 3.42 4.63 1.21 
30 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ มีสินคาที่หลากหลาย 3.02 4.61 1.59 
31 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ จําหนายสินคาที่มีคุณภาพในราคา

ยุติธรรม 
3.04 4.59 1.55 

32 การบริการดานไปรษณียของมหาวิทยาลัยฯ  3.06 4.51 1.45 
ความตองการดานความปลอดภัย    
33 ระบบรักษาความปลอดภัยภายในมหาวิทยาลัย 3.37 4.65 1.28 
34 ความเพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอมทั่วไปและถนน

ภายในมหาวิทยาลัยฯ  
2.97 4.65 1.68 

35 จํานวนของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 3.45 4.53 1.08 
36 ความเขมงวดของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 3.22 4.54 1.32 
37 ความเขมงวดของระบบความปลอดภัยภายในหอพัก 3.20 4.53 1.33 
38 ระบบความปลอดภัยอื่นๆ ภายในหอพัก เชน กลองวงจรปด 3.11 4.59 1.48 
39 ความปลอดภัยในทรัพยสิน ภายในมหาวิทยาลัยฯและหอพัก

จากบุคคลภายนอก 
3.03 4.65 1.62 

40 ความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน 2.91 4.61 1.70 
41 การบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 2.99 4.57 1.58 
42 ระยะเวลาการใหบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 2.99 4.56 1.57 
43 ความสะดวกในการใชสิทธิบัตรประกันอุบัติเหตุ 2.98 4.57 1.59 
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ตารางที่ 4 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 
  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง  จาํแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ลําดับ รายการประเมิน 
Mean      

สภาพที่เปนจริง 
(IS) 

Mean      
สภาพที่ควรจะ

เปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Needs)

ความตองการดานความปลอดภัย (ตอ)    
44 ความสะดวกในการใชสิทธิรักษาพยาบาลบัตรประกันสุขภาพ

ถวนหนา 
3.03 4.60 1.57 

45 เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ – สง 
ไปยังโรงพยาบาล 

2.86 4.67 1.81 

ความตองการดานความรักและการมีสวนรวม    
46 หนวยบร ิการระด ับมหาว ิทยาล ัยฯ ให คําปร ึกษาทั ้งที่

เก่ียวของหรือไมเก่ียวของกับวิชาการ 
3.08 4.55 1.47 

47 จํานวนของกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ จัดข้ึนสําหรับนักศึกษา 3.29 4.45 1.16 
48 ความหลากหลายของกิจกรรมที ่มหาวิทยาลัยฯ จัดขึ ้น

สําหรับนักศึกษา 
3.24 4.47 1.23 

49 จํานวนกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ รวมกับหนวยงานภายนอก
จัดข้ึนสําหรับนักศึกษา 

3.04 4.44 1.40 

50 จํานวนกิจกรรมดานวิชาการ 3.13 4.47 1.34 
51 จํานวนกิจกรรมดานศิลปวัฒนธรรม 3.21 4.48 1.27 
52 จํานวนกิจกรรมดานกีฬา 3.30 4.46 1.16 
53 จํานวนกิจกรรมดานบําเพ็ญประโยชนและอาสาพัฒนา 3.15 4.43 1.28 
54 ระบบอาจารยที่ปรึกษาเพ่ือใหคําปรึกษาดานการใชชีวิตใน

มหาวิทยาลัย 
3.36 4.60 1.24 

55 การจัดตารางเวลาของอาจารยเพ่ือใหคําปรึกษาดานวิชาการ
แกนักศึกษา 

3.18 4.52 1.34 

56 ระบบการชวยเหลือนักศึกษาที่มีปญหาทั้งดานวิชาการและ
ดานอื่นๆ  

3.14 4.58 1.43 

57 อาจารยหรือผูใหคําปรึกษาเปนผูมีความรูและทักษะการให
คําปรึกษาท่ีดี 

3.38 4.58 1.20 

58 ระบบเพื่อนชวยเพ่ือน/ พ่ีชวยนองดานวิชาการและการใชชีวิต
ในมหาวิทยาลัย 

3.15 4.58 1.43 

59 หองกิจกรรมนักศึกษา เพ่ือการประชุม และพบปะระหวาง
สมาชิกของชมรม 

2.99 4.56 1.57 
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ตารางที่ 4 แสดงผลตางของสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการของนักศึกษา  คณะสาธารณสุขศาสตรและ 
  สิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง  จาํแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ลําดับ รายการประเมิน 
Mean      

สภาพที่เปนจริง 
(IS) 

Mean      
สภาพที่ควรจะ

เปน 
(Should) 

ผลตาง 
(Nee
ds) 

ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 
การประสบความสําเร็จในชีวิต 

   

60 การบริการดานทุนการศึกษาทุกระบบ (กยศ, กรอ.  และ
ทุนการศึกษาของมูลนิธิและหนวยงานตางๆ) 

3.10 4.67 1.57 

61 การบริการขอมูลแหลงทุนเพ่ือการศึกษาตอ 2.96 4.61 1.65 
62 การบริการจัดหางานผานระบบอินเตอร เน็ตและบอรด

ประชาสัมพันธ 
2.98 4.63 1.65 

63 การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษา 2.95 4.57 1.62 
64 การบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ 2.99 4.57 1.58 
65 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงานจัดหา

แหลงฝกประสบการณวิชาชีพแกนักศึกษา 
3.12 4.60 1.48 

66 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงานในการ
พัฒนาศิษยเกาดานวิชาการ 

3.06 4.56 1.50 

67 การบริการดานขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวสําหรับ  
นักศึกษาและศิษย เก าทั้ งขอมูลภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัยผาน Website มหาวิทยาลัยและคณะวิชา  

3.11 4.60 1.49 

68 โครงการหร ือก ิจกรรมสํ าหร ับพ ัฒนาศ ักยภาพของ
นักศึกษาท่ีมีความหลากหลาย 

3.04 4.58 1.54 

69 โครงการหร ือก ิจกรรมสํ าหร ับพ ัฒนาศ ักยภาพของ
นักศึกษาท่ีตรงกับความตองการ 

3.05 4.55 1.50 

70 การยกย องหร ือมอบเก ียรต ิบ ัตรแก น ักศ ึกษาที ่สร าง
ช่ือเสียงหรือบําเพ็ญประโยชนแกมหาวิทยาลัยหรือสังคม 

3.35 4.65 1.30 

 
จากตารางที่ 4 พบวา เม่ือพิจารณาแยกตามรายการประเมินในแตละดานของความตองการ

พบวา ความตองการดานกายภาพ  นักศึกษาสวนใหญมีความตองการอินเตอรเน็ตความเรว็สงูมากที่สุด  มีผลตางของ
สภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากบั 2.05 รองลงมาไดแก จํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารที่
เพียงพอ และความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอน โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพที่เปนจริงเทากับ 1.96  และ 1.95 ตามลําดับ  โดยรายละเอียดของความตองการในแตละดานเปนดังน้ี 
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ความตองการดานความปลอดภัยพบวา สวนใหญมีความตองการที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉิน

นอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ - สง ไปยังโรงพยาบาลมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.81 รองลงมาไดแก ความเพยีงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน และความเพยีงพอของไฟสองสวางใน
สภาพแวดลอมท่ัวไปและถนนภายในมหาวิทยาลยัฯ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.70 
และ 1.68 ตามลาํดับ   

ความตองการดานความรกัและการมีสวนรวมพบวา สวนใหญมีความตองการหองกจิกรรม
นักศึกษา เพื่อการประชุมและพบปะระหวางสมาชิกของชมรมมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.57 รองลงมาไดแก  หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ที่ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของ
กับวชิาการ ระบบการชวยเหลือนักศึกษาที่มีปญหาทั้งดานวชิาการและดานอื่นๆ และระบบเพื่อนชวยเพื่อน/ พีช่วยนอง
ดานวิชาการและการใชชีวิตในมหาวิทยาลัย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.47 และ 
1.43 ตามลําดับ   

ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวติพบวา 
สวนใหญมีความตองการการบริการขอมูลแหลงทุนเพื่อการศึกษาตอ และการบริการจัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ต
และบอรดประชาสัมพันธมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.65 เทากัน รองลงมา
ไดแก การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษา และการบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ โดยมี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.62 และ 1.58 ตามลําดับ   
 
ตอนที่ 3 การวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษา คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม 
 
 3.1 ความตองการจําเปนของนักศึกษา ชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม  
  3.1.1 ความตองการจาํเปนของนักศึกษาช้ันปที่ 1 2 3 และ 4 คณะสาธารณสุขศาสตรและ
สิ่งแวดลอม จาํแนกตามรายดาน 
   ผลการวิเคราะหขอมูล ความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ
สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอม จําแนกตามรายดาน แสดงผลในรูปของผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการ
และสภาพที่เปนจริงรายละเอียดของขอมูลดังแสดงในตารางที่ 5   
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ตารางที่ 5 แสดงผลตางสภาพท่ีควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 
  สาธารณสขุศาสตรและสิ่งแวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายดาน 

                              (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

1 ความตองการดานกายภาพ 1.48 1.48 1.65 1.52 
2 ความตองการดานความปลอดภัย 1.47 1.44 1.62 1.56 
3 ความตองการดานความรักและการมสีวนรวม 1.37 1.08 1.39 1.34 
4 ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 

การประสบความสําเร็จในชีวิต 
1.55 1.47 1.59 1.50 

 
จากตารางที่ 5 พบวา ลําดับความตองการจําเปนของนักศึกษาคณะสาธารณสุขศาสตร

และสิ่งแวดลอม จําแนกตามชัน้ปพบวา นักศึกษาชั้นปที่ 1 สวนใหญมีความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือ
และการประสบความสําเร็จในชวีิตมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจรงิเทากับ 1.55 รองลงมา
ไดแก ความตองการดานกายภาพ ความตองการดานความปลอดภัย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.48 และ 1.47 ตามลําดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยท่ีสุดไดแก ความตองการ
ดานความรกัและการมีสวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.37  
   นักศึกษาชั้นปที่ 2 สวนใหญมีความตองการดานกายภาพมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพ
ที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.48 รองลงมาไดแก ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ
การประสบความสําเร็จในชีวิต  ความตองการดานความปลอดภัย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.47 และ 1.44 ตามลาํดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยที่สดุไดแก ความตองการ
ดานความรักและการมีสวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.08 
   นักศึกษาชั้นปที่ 3 สวนใหญมีความตองการดานกายภาพมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่
ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.65 รองลงมาไดแก ความตองการดานความปลอดภัย และความตองการ
ดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิต มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.62 และ 1.59 ตามลําดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยท่ีสุดไดแก 
ความตองการดานความรักและการมสีวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.39  
   นักศึกษาชั้นปที่ 4 สวนใหญมีความตองการดานความปลอดภัยมากที่สุด มีผลตางของ
สภาพท่ีควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.56 รองลงมาไดแก ความตองการดานกายภาพ และความตองการ
ดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิต มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.52และ 1.50 ตามลําดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยท่ีสุดไดแก ความตองการ
ดานความรกัและการมีสวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.34  
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   3.1.2 ความตองการจาํเปนของนักศึกษาช้ันปที่ 1 2 3 และ 4 คณะสาธารณสุขศาสตรและ
สิ่งแวดลอม จําแนกตามรายขอ  
   ผลการวิเคราะหขอมูลความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ
สาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม จําแนกตามรายขอ ดังแสดงในตารางที่ 6 
 
ตารางที่ 6  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 

    สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายขอ  
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

ความตองการดานกายภาพ     
1 ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน 1.83 1.96 2.05 2.09 
2 ความเร็วของอินเตอรเน็ต 2.08 1.94 1.98 2.12 
3 ความเพียงพอและความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณ

เก่ียวกับการเรียนการสอน (LCD, เครื่องฉายแผน
ทึบ, แผนใส ฯ)  

1.45 1.11 1.56 1.08 

4 ศูนยบรรณสารสนเทศมีจํานวนหนังสือ วารสาร และ
ส่ือเพ่ือการเรียนการสอนประเภทอื่นๆ อยางเพียงพอ 

1.53 1.38 1.69 1.74 

5 ศูนยบรรณสารฯ มีชนิดหนังสือ วารสารและสื่อการ
เรียนการสอนประเภทอื่น ๆ ที่หลากหลาย 

1.28 1.28 1.59 1.60 

6 ศูนยบรรณสารฯ มีหนังสือวารสาร และสื่อการเรียน
การสอนประเภทอื่นๆ ที่ทันสมัยและทันตอเหตุการณ 

1.46 1.65 1.78 1.70 

7 ศูนยบรรณสารฯ มีระบบสืบคนและจัด เก็บทรัพยากร
ที่เขาถึงขอมูลไดอยางสะดวก รวดเร็ว และถูกตอง 

1.39 1.53 1.47 1.43 

8 หองเรียนเสมือนจริง (e-learning) ที่เพียงพอ
และทันสมัย 

1.60 1.61 1.70 1.63 

9 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ  เพียงพอ 1.33 1.43 1.78 1.65 
10 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ ทันสมัย 1.47 1.45 1.74 1.75 
11 ระบบการลงทะเบียนเรียนที่ใหบริการรวดเร็วคลองตัว 1.45 1.65 1.94 1.36 
12 ความสะดวกในระบบชําระคาลงทะเบียนผานธนาคาร 1.20 0.73 1.29 0.77 
13 หอพักนักศึกษามีจํานวนเพียงพอ 1.70 1.63 1.55 1.53 
14 บริการตาง ๆ ในหอพักครบถวน (เครื่องซักผา, น้ําด่ืม, 

หองน้ํา ฯ) 
1.58 1.61 1.58 1.48 

15 บุคลากรประจําหอพักดูแลอยางใกลชิด 1.49 1.41 1.56 1.40 
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ตารางที่ 6  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 
    สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

ความตองการดานกายภาพ (ตอ)     
16 ขอมูลดานคุณภาพและราคาของหอพักเอกชน หรือ

หอพักพันธมิตรของมหาวิทยาลัย 
1.57 1.53 1.54 1.44 

17 จํานวนหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 1.31 1.35 1.79 1.87 
18 จํานวนเครื่องปรับอากาศภายในหองเรียน 0.86 1.55 1.55 0.67 
19 แสงสวางภายในหองเรียน 0.99 0.49 1.74 0.77 
20 ความเพียงพอของหองน้ําภายในอาคารเรียน 1.70 1.63 1.74 1.82 
21 ความสะอาดของหองน้ําภายในอาคารเรียน 1.65 1.96 2.13 1.94 
22 ความเพียงพอของสถานที่ออกกําลังกาย 1.63 1.63 1.80 1.69 
23 การบริการเครื่องอํานวยความสะดวกและอุปกรณกีฬา

สําหรับการออกกําลังกาย 
1.60 1.71 2.00 1.81 

24 จํานวนของโรงอาหารภายในมหาวิทยาลัย 1.64 1.88 2.02 2.04 
25 จํานวนที่นั่งรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ 1.79 2.08 2.11 2.09 
26 จํานวนของรานอาหารภายในโรงอาหารมหาวิทยาลัย 1.60 1.73 1.63 1.47 
27 โรงอาหารจําหนายอาหารมีคุณภาพในราคาที่มีความ

เหมาะสม 
1.15 1.08 1.24 1.15 

28 ชวงเวลาการเปด–ปดของรานอาหารในโรงอาหาร 1.27 1.02 1.15 0.83 
29 ทัศนียภาพภายในมหาวิทยาลัยมีความสวยงาม 1.32 1.00 1.22 1.09 
30 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ มีสินคาที่หลากหลาย 1.54 1.59 1.65 1.63 
31 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ จําหนายสินคาที่มีคุณภาพ

ในราคายุติธรรม 
1.54 1.35 1.78 1.54 

32 การบริการดานไปรษณียของมหาวิทยาลัยฯ  1.45 1.15 1.64 1.49 
ความตองการดานความปลอดภัย     

33 ระบบรักษาความปลอดภัยภายในมหาวิทยาลัย 1.25 1.20 1.34 1.37 
34 ความเพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอมทั่วไป

และถนนภายในมหาวิทยาลัยฯ  
1.61 1.63 1.87 1.68 

35 จํานวนของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 1.24 0.53 1.29 0.94 
36 ความเขมงวดของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 1.43 0.96 1.51 1.17 
37 ความเขมงวดของระบบความปลอดภัยภายในหอพัก 1.43 1.10 1.38 1.26 

 
ตารางที่ 6  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 
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    สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายขอ (ตอ) 
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

ความตองการดานความปลอดภัย (ตอ)     
38 ระบบความปลอดภัยอื่นๆภายในหอพัก เชน กลอง

วงจรปด  
1.47 1.37 1.40 1.64 

39 ความปลอดภัยในทรัพยสิน ภายในมหาวิทยาลัยฯ
และหอพักจากบุคคลภายนอก 

1.51 1.57 1.69 1.83 

40 ความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน 1.59 1.85 1.78 1.72 
41 การบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 1.46 1.69 1.76 1.63 
42 ระยะเวลาการใหบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 1.54 1.55 1.68 1.60 
43 ความสะดวกในการใชสิทธิบัตรประกันอุบัติเหตุ 1.48 1.71 1.66 1.69 
44 ความสะดวกในการใชสิทธิรักษาพยาบาลบัตรประกัน

สุขภาพถวนหนา 
1.45 1.59 1.78 1.64 

45 เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพ่ือ 
รับ – สง ไปยังโรงพยาบาล 

1.59 1.95 1.96 2.05 

ความตองการความรักและการมีสวนรวม     
46 หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ใหคําปรึกษาทั้ง

ที่เก่ียวของหรือไมเก่ียวของกับวิชาการ 
1.35 1.47 1.61 1.58 

47 จํานวนของกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ จัดข้ึนสําหรับ  
นักศึกษา 

1.24 0.69 1.31 1.20 

48 ความหลากหลายของกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ จัด
ข้ึนสําหรับนักศึกษา 

1.27 0.92 1.27 1.35 

49 จํานวนกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ รวมกับหนวยงาน
ภายนอกจัดข้ึนสําหรับนักศึกษา 

1.41 1.22 1.52 1.42 

50 จํานวนกิจกรรมดานวิชาการ 1.32 1.00 1.53 1.32 
51 จํานวนกิจกรรมดานศิลปวัฒนธรรม 1.46 1.00 1.33 1.02 
52 จํานวนกิจกรรมดานกีฬา 1.30 0.74 1.23 1.09 
53 จํานวนกิจกรรมดานบําเพ็ญประโยชนและอาสา

พัฒนา 
1.39 1.04 1.36 1.17 

54 ระบบอาจารยที่ปรึกษาเพ่ือใหคําปรึกษาดานการใช
ชีวิตในมหาวิทยาลัย 

1.40 0.88 1.12 1.30 
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ตารางที่ 6  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 
    สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

ความตองการความรักและการมีสวนรวม (ตอ)     
55 การจัดตารางเวลาของอาจารยเพ่ือใหคําปรึกษาดาน

วิชาการแกนักศึกษา 
1.33 1.10 1.39 1.53 

56 ระบบการชวยเหลือนักศึกษาท่ีมีปญหาทั้ งดาน
วิชาการและดานอื่นๆ  

1.56 1.10 1.40 1.39 

57 อาจารยหรือผูใหคําปรึกษาเปนผูมีความรูและทักษะ
การใหคําปรึกษาท่ีดี 

1.35 0.79 1.17 1.18 

58 ระบบเพื่อนชวยเพ่ือน/ พ่ีชวยนองดานวิชาการและ
การใชชีวิตในมหาวิทยาลัย 

1.39 1.49 1.42 1.49 

59 หองกิจกรรมนักศึกษา เพ่ือการประชุม และพบปะ
ระหวางสมาชิกของชมรม 

1.46 1.49 1.74 1.70 

ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 
การประสบความสําเร็จในชีวิต 

    

60 การบริการดานทุนการศึกษาทุกระบบ (กยศ, กรอ.  
และทุนการศึกษาของมูลนิธิและหนวยงานตางๆ) 

1.49 1.55 1.73 1.61 

61 การบริการขอมูลแหลงทุนเพ่ือการศึกษาตอ 1.66 1.51 1.75 1.63 
62 การบริการจัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรด

ประชาสัมพันธ 
1.66 1.65 1.68 1.63 

63 การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษา 1.58 1.80 1.67 1.54 
64 การบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ 1.52 1.69 1.67 1.59 
65 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงาน

จัดหาแหลงฝกประสบการณวิชาชีพแกนักศึกษา 
1.52 1.39 1.51 1.46 

66 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงาน
ในการพัฒนาศิษยเกาดานวิชาการ 

1.54 1.27 1.56 1.52 

67 การบริการดานขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวสําหรับ  
นักศึกษาและศิษยเกาทั้งขอมูลภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัยผาน Website มหาวิทยาลัยและ
คณะวิชา  

1.58 1.29 1.53 1.42 

68 โครงการหรือกิจกรรมสําหรับพัฒนาศักยภาพของ
นักศึกษาท่ีมีความหลากหลาย 

1.54 1.49 1.53 1.55 
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ตารางที่ 6  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 2 3 และ 4 คณะ 
    สาธารณสุขศาสตรและสิง่แวดลอมและสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง (Needs) ลําดับ รายการประเมิน 
ช้ันปที่ 1 ช้ันปที่ 2 ช้ันปที่ 3 ช้ันปที่ 4 

ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 
การประสบความสําเร็จในชีวิต (ตอ) 

    

69 โครงการหรือกิจกรรมสําหรับพัฒนาศักยภาพของ
นักศึกษาท่ีตรงกับความตองการ 

1.48 1.39 1.56 1.57 

70 การยกยองหรือมอบเกียรติบัตรแกนักศึกษาที่สราง
ชื่อเสียงหรือบําเพ็ญประโยชนแกมหาวิทยาลัยหรือ
สังคม 

1.49 1.18 1.27 1.03 

 
จากตารางที่ 6 พบวาความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 1 ในภาพรวม สวนใหญมี

ความตองการอินเตอรเน็ตความเร็วสูงมากที่สุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพท่ีเปนจริง 2.08 
รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน และจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหาร
ที่เพียงพอ  โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.83 และ 1.79 ตามลําดับ ทั้งน้ีลําดับ
ความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยท่ีสุดไดแก จํานวนเครื่องปรับอากาศในหองเรียน มีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากบั 0.86 เม่ือพิจารณาแตละดานพบวา ความตองการดานกายภาพ  
สวนใหญมีความตองการอินเตอรเน็ตความเร็วสูงมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 2.08 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอน และจํานวนที่น่ังรับประทาน
อาหารในโรงอาหารเพียงพอ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.83  และ 1.79 ตามลําดับ  
สําหรับความตองการดานความปลอดภัยพบวา สวนใหญตองการความเพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอม
ทั่วไปและถนนภายในมหาวิทยาลัยฯ มากท่ีสุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.61 
รองลงมาไดแก ความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน และความตองการที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ 
มีพาหนะเพื่อ รับ – สง ไปยังโรงพยาบาล  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.59 
เทากัน  สวนความตองการดานความรักและการมีสวนรวมพบวา สวนใหญตองการระบบการชวยเหลือนักศึกษาที่
มีปญหาทั้งดานวิชาการและดานอื่นๆ มากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.56 
รองลงมาไดแก จํานวนกิจกรรมดานศิลปวัฒนธรรม และหองกิจกรรมนักศึกษาเพื่อการประชุมและพบปะระหวาง
สมาชิกของชมรม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.46 เทากัน  และความตองการดาน
การไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตพบวา สวนใหญมีความตองการการบริการขอมูล
แหลงทุนเพื่อการศึกษาตอ และการบรกิารจัดหางานผานระบบอนิเตอรเน็ตและบอรดประชาสัมพนัธมากท่ีสุด มีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.66 เทากัน รองลงมาไดแก การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแก
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นักศึกษา และการบริการดานขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวสําหรับ นักศึกษาและศิษยเกาท้ังขอมูลภายในและ
ภายนอกมหาวิทยาลัยผาน Website ของมหาวิทยาลยัและคณะวชิา โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพท่ีเปนจริงเทากับ 1.58 เทากัน    
   จากการวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 2 ในภาพรวมพบวา สวนใหญ
มีความตองการจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารที่เพียงพอมากที่สุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
และสภาพที่เปนจริง 2.08 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน และความสะอาด
ของหองนํ้าภายในอาคารเรียน  โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.96 เทากัน ทั้งน้ี
ลําดับความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยที่สุดไดแก แสงสวางภายในหองเรียน มีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 0.49 เม่ือพิจารณาความตองการจําเปนแยกรายดานพบวา 
ความตองการดานกายภาพ  สวนใหญมีความตองการจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอมากที่สุด  
มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.08 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอร
เพ่ือการเรียนการสอน และความสะอาดของหองนํ้าภายในอาคารเรียน โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพท่ีเปนจริงเทากับ 1.96 เทากัน  สําหรับความตองการดานความปลอดภัยพบวา สวนใหญมีความตองการที่เม่ือ
เกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพือ่ รบั – สง ไปยงัโรงพยาบาลมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
และสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.95 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน และความสะดวกใน
การใชสิทธิบัตรประกันอุบัติเหตุ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.85 และ 1.71 
ตามลําดับ  สวนความตองการดานความรกัและการมีสวนรวมพบวา สวนใหญมีความตองการระบบเพื่อนชวยเพื่อน/ 
พี่ชวยนองดานวชิาการและการใชชีวิตในมหาวิทยาลัย และตองการหองกิจกรรมนักศึกษา เพื่อการประชุมและพบปะ
ระหวางสมาชิกของชมรมมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.49 รองลงมาไดแก 
หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ และจํานวนกิจกรรมที่
มหาวิทยาลยัฯ รวมกับหนวยงานภายนอกจัดขึน้สําหรับนักศึกษา มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.46 และ 1.22 ตามลาํดับ  และความตองการดานการไดรับการยกยองนับถอืและการประสบความสาํเร็จใน
ชีวิตพบวา สวนใหญมีความตองการการจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษามากที่สุด มีผลตางของสภาพที่
ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.80 รองลงมาไดแก การบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวชิาชีพและ
การบริการจัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรดประชาสัมพนัธ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปน
จริงเทากับ 1.69 และ 1.65 ตามลําดับ 
   จากการวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 3 ในภาพรวมพบวา สวนใหญ
มีความตองการความสะอาดของหองนํ้าภายในอาคารเรียนมากที่สุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพ
ที่เปนจริง 2.13 รองลงมาไดแก จํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารที่เพียงพอ และความเพียงพอของ
คอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอน โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.11 และ 2.05 
ตามลําดับ ทั้งน้ีลําดับความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยท่ีสุดไดแก แสงสวางภายใน
หองเรียน มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 0.91 เม่ือพิจารณาความตองการจาํเปน 
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แยกรายดานพบวา ความตองการดานกายภาพ สวนใหญมีความตองการความสะอาดของหองนํ้าภายในอาคารเรียน
มากท่ีสุด มีผลตางของสภาพทีค่วรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.13 รองลงมาไดแก จาํนวนที่น่ังรับประทาน
อาหารในโรงอาหารเพียงพอ และความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอน  โดยมีผลตางของสภาพที่ควร
จะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.11 และ 2.05 ตามลาํดับ  สําหรับความตองการดานความปลอดภัยพบวา 
สวนใหญมีความตองการที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ – สง ไปยังโรงพยาบาลมากที่สุด  
มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.96 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของไฟสองสวางใน
สภาพแวดลอมท่ัวไปและถนนภายในมหาวิทยาลยัฯ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.87 
และความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน และความสะดวกในการใชสิทธิรักษาพยาบาลบัตรประกันสุขภาพ
ถวนหนา มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากบั 1.78 เทากัน  สวนความตองการดานความรัก
และการมีสวนรวมพบวา สวนใหญมีความตองการหองกิจกรรมนักศึกษา เพื่อการประชุมและพบปะระหวางสมาชิก
ของชมรมมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.74 รองลงมาไดแก หนวยบริการ
ระดับมหาวิทยาลัยฯ  ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ  และจํานวนกิจกรรมดานวิชาการ  
มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.61 และ 1.53 ตามลําดับ  สําหรับความตองการดาน
การไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตพบวา สวนใหญมีความตองการการบริการขอมูล
แหลงทุนเพื่อการศึกษาตอมากทีสุ่ด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริงเทากับ 1.75 รองลงมาไดแก 
การบริการดานทุนการศึกษาทุกระบบ (กยศ. กรอ. และทุนการศึกษาของมูลนิธิและหนวยงานตางๆ) และการบริการ
จัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรดประชาสัมพันธ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.73 และ 1.68 ตามลําดับ 
   จากการวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษาชั้นปที่ 4 ในภาพรวมพบวา สวนใหญ
มีความตองการความเร็วของอินเตอรเน็ตมากที่สุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง 2.12 
รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน และจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหาร
ที่เพียงพอ โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.09 เทากัน ทั้งน้ีลําดับความตองการ
จําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยที่สุดไดแก จํานวนเครื่องปรับอากาศภายในหองเรียน มีผลตางของ
สภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 0.67 เม่ือพิจารณาความตองการจําเปน แยกรายดานพบวา ความตองการ
ดานกายภาพ  สวนใหญมีความตองการความเร็วของอินเตอรเน็ตมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพที่เปนจริงเทากับ 2.12 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอน และจํานวนที่น่ัง
รับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.09 เทากัน 
สําหรับความตองการดานความปลอดภยัพบวา สวนใหญมีความตองการเมื่อเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะ
เพื่อ รับ – สง ไปยงัโรงพยาบาลมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจรงิเทากับ 2.05 รองลงมา
ไดแก ความปลอดภัยในทรัพยสิน ภายในมหาวิทยาลัยฯและหอพักจากบุคคลภายนอก และความเพียงพอของ
หนวยพยาบาลเบื้องตน มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจรงิเทากับ 1.83 และ 1.72 ตามลําดับ  
สวนความตองการดานความรักและการมีสวนรวมพบวา สวนใหญมีความตองการหองกิจกรรมนักศึกษา เพื่อการ
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ประชุมและพบปะระหวางสมาชิกของชมรมมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.70
รองลงมาไดแก หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ และการ
จัดตารางเวลาของอาจารยเพ่ือใหคําปรึกษาดานวิชาการแกนักศึกษา มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.58 และ 1.53 ตามลาํดับ  สาํหรับความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบ
ความสําเร็จในชีวิตพบวา สวนใหญมีความตองการการบริการขอมูลแหลงทุนเพื่อการศึกษาตอ และการบริการ
จัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรดประชาสัมพันธมากท่ีสดุ โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.63 เทากัน รองลงมาไดแก การบริการดานทุนการศึกษาทกุระบบ (กยศ. กรอ. และทุนการศึกษาของ
มูลนิธิและหนวยงานตางๆ) และการบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
และสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.61 และ 1.59 ตามลําดับ  
   

3.2 ความตองการจําเปนของนักศึกษา  สาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล  อนามัยสิ่งแวดลอม  และ
อาชีวอนามัยและความปลอดภัย  คณะสาธารณสุขศาสตรและสิ่งแวดลอม 
  3.2.1 ความตองการจาํเปนของนกัศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล/ การบริหารโรงพยาบาล 
(HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย (OH) จําแนกตามรายดาน 
   ผลการวิเคราะหขอมูลความตองการจาํเปนของนักศึกษาสาขาวชิาการจัดการโรงพยาบาล/ 
การบรหิารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิง่แวดลอม (EH) และอาชวีอนามัยและความปลอดภัย (OH) 
จําแนกตามรายขอ ดังแสดงในตารางที่ 7 
 
ตารางที่ 7  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษา สาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล/ 

  การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิง่แวดลอม (EH) และอาชวีอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) 

  และสภาพที่เปนจริง จําแนกตามรายดาน 
                              (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
1 ความตองการดานกายภาพ 1.87 1.33 1.49 
2 ความตองการดานความปลอดภัย 1.93 1.28 1.53 
3 ความตองการดานความรักและการมสีวนรวม 1.92 1.13 1.24 
4 ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 

การประสบความสําเร็จในชีวิต 
1.99 1.36 1.49 

 
จากตารางที่ 7 พบวา นักศึกษาสาขาวชิาการจัดการโรงพยาบาล (HM/ HA) สวน

ใหญมีความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตมากที่สุด มีผลตางของ
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สภาพท่ีควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.99 รองลงมาไดแก ความตองการดานความปลอดภัย และความ
ตองการดานความรักและการมีสวนรวม มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.93 และ 
1.92 ตามลาํดับ และความตองการจาํเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญตองการนอยที่สดุไดแก ความตองการดานกายภาพ มี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.87  
   นักศึกษาสาขาวิชาอนามัยสิ่งแวดลอม (EH) สวนใหญมีความตองการดานการไดรับ
การยกยองนับถอืและการประสบความสําเร็จในชีวิตมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.36 รองลงมาไดแก ความตองการดานกายภาพ และความตองการดานความปลอดภัย มีผลตางของสภาพ
ที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.33 และ 1.28 ตามลําดับ และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญ
ตองการนอยที่สดุไดแก ความตองการดานความรักและการมีสวนรวม มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่
เปนจริงเทากับ 1.13 
   นักศึกษาสาขาวชิาอาชีวอนามัยและความปลอดภัย (OH) สวนใหญมีความตองการ
ดานความปลอดภัยมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.53 รองลงมาไดแก 
ความตองการดานกายภาพ และความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชวีิต มี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.49 เทากัน และความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญ
ตองการนอยที่สดุไดแก ความตองการดานความรักและการมีสวนรวม  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพ
ที่เปนจริงเทากับ 1.24  
 

3.2.2 ความตองการจําเปนของนกัศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / การบริหารโรงพยาบาล 
(HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย (OH) จําแนกตามรายขอ 

ผลการวิเคราะหขอมูลความตองการจาํเปนของนักศึกษาสาขาวชิาการจัดการโรงพยาบาล/ 
การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA)  อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) จําแนกตามรายขอ ดังแสดงในตารางที่ 8 
 
ตารางที่  8  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / 

    การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) 

    และสภาพที่เปนจริง  จําแนกตามรายขอ  
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
ความตองการดานกายภาพ    

1 ความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอน 2.00 1.69 2.13 
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2 ความเร็วของอินเตอรเน็ต 2.33 1.87 2.08 
3 ความเพียงพอและความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณเก่ียวกับ

การเรียนการสอน (LCD, เครื่องฉายแผนทึบ, แผนใส 
ฯ)  

1.78 1.10 1.36 

ตารางที่  8  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / 
    การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 

(OH) 
    และสภาพที่เปนจริง  จําแนกตามรายขอ (ตอ) 

         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
ความตองการดานกายภาพ (ตอ)    

4 ศูนยบรรณสารสนเทศมีจํานวนหนังสือ วารสาร และสื่อเพ่ือ
การเรียนการสอนประเภทอื่นๆ อยางเพียงพอ 

2.02 1.51 1.46 

5 ศูนยบรรณสารฯ มีชนิดหนังสือ วารสารและสื่อการเรียนการ
สอนประเภทอื่น ๆ ที่หลากหลาย 

1.60 1.34 1.37 

6 ศูนยบรรณสารฯ มีหนังสือวารสาร และส่ือการเรียนการสอน
ประเภทอื่นๆ ที่ทันสมัยและทันตอเหตุการณ 

1.93 1.38 1.65 

7 ศูนยบรรณสารฯ มีระบบสืบคนและจัด เก็บทรัพยากรท่ี
เขาถึงขอมูลไดอยางสะดวก รวดเร็ว และถูกตอง 

1.79 1.29 1.40 

8 หองเรียนเสมือนจริง (e-learning) ที่ เพียงพอและ
ทันสมัย 

2.12 1.23 1.75 

9 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ  เพียงพอ 1.89 1.31 1.48 
10 หองปฏิบัติการสําหรับรายวิชาปฏิบัติตาง ๆ ทันสมัย 1.91 1.44 1.54 
11 ระบบการลงทะเบียนเรียนที่ใหบริการรวดเร็วคลองตัว 1.89 1.29 1.64 
12 ความสะดวกในระบบชําระคาลงทะเบียนผานธนาคาร 1.47 0.84 1.07 
13 หอพักนักศึกษามีจํานวนเพียงพอ 2.11 1.38 1.64 
14 บริการตาง ๆ ในหอพักครบถวน (เครื่องซักผา, น้ําด่ืม, 

หองน้ํา ฯ) 
1.83 1.43 1.57 

15 บุคลากรประจําหอพักดูแลอยางใกลชิด 1.72 1.38 1.45 
16 ขอมูลดานคุณภาพและราคาของหอพักเอกชน หรือหอพัก

พันธมิตรของมหาวิทยาลัย 
1.93 1.29 1.57 

17 จํานวนหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 2.00 1.22 1.56 
18 จํานวนเครื่องปรับอากาศภายในหองเรียน 1.41 0.61 0.77 
19 แสงสวางภายในหองเรียน 1.42 0.59 0.84 
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20 ความเพียงพอของหองน้ําภายในอาคารเรียน 2.12 1.45 1.79 
21 ความสะอาดของหองน้ําภายในอาคารเรียน 2.08 1.60 1.95 
22 ความเพียงพอของสถานที่ออกกําลังกาย 1.92 1.57 1.66 
23 การบริการเครื่องอํานวยความสะดวกและอุปกรณกีฬาสําหรับ

การออกกําลังกาย 
2.10 1.46 1.80 

 
ตารางที่  8  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / 

    การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) 

    และสภาพที่เปนจริง  จําแนกตามรายขอ (ตอ) 
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
ความตองการดานกายภาพ (ตอ)    

24 จํานวนของโรงอาหารภายในมหาวิทยาลัย 2.00 1.78 1.80 
25 จํานวนที่นั่งรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ 2.21 1.84 1.95 
26 จํานวนของรานอาหารภายในโรงอาหารมหาวิทยาลัย 1.84 1.46 0.39 
27 โรงอาหารจําหนายอาหารมีคุณภาพในราคาที่มีความเหมาะสม 1.48 1.00 1.15 
28 ชวงเวลาการเปด–ปดของรานอาหารในโรงอาหาร 1.72 0.91 1.11 
29 ทัศนียภาพภายในมหาวิทยาลัยมีความสวยงาม 1.72 1.07 1.10 
30 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ มีสินคาที่หลากหลาย 1.90 1.50 1.54 
31 ศูนยหนังสือมหาวิทยาลัยฯ จําหนายสินคาที่มีคุณภาพใน

ราคายุติธรรม 
1.91 1.39 1.54 

32 การบริการดานไปรษณียของมหาวิทยาลัยฯ  1.74 1.28 1.47 
ความตองการดานความปลอดภัย    

33 ระบบรักษาความปลอดภัยภายในมหาวิทยาลัย 1.68 1.09 1.29 
34 ความเพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอมทั่วไปและ

ถนนภายในมหาวิทยาลัยฯ  
2.02 1.50 1.68 

35 จํานวนของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 1.53 0.80 1.12 
36 ความเขมงวดของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 1.79 1.03 1.35 
37 ความเขมงวดของระบบความปลอดภัยภายในหอพัก 1.74 1.12 1.34 
38 ระบบความปลอดภัยอื่นๆภายในหอพัก เชน กลองวงจร

ปด  
1.95 1.24 1.48 

39 ความปลอดภัยในทรัพยสิน ภายในมหาวิทยาลัยฯและ
หอพักจากบุคคลภายนอก 

2.00 1.31 1.72 
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40 ความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน 2.04 1.46 1.75 
41 การบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 1.98 1.34 1.62 
42 ระยะเวลาการใหบริการของหนวยพยาบาลเบื้องตน 2.02 1.34 1.59 
43 ความสะดวกในการใชสิทธิบัตรประกันอุบัติเหตุ 2.02 1.45 1.53 
44 ความสะดวกในการใชสิทธิรักษาพยาบาลบัตรประกันสุขภาพ

ถวนหนา 
2.00 1.37 1.57 

 
ตารางที่  8  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / 

    การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) 

    และสภาพที่เปนจริง  จําแนกตามรายขอ (ตอ) 
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
ความตองการดานความปลอดภัย (ตอ)    

45 เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ – 
สง ไปยังโรงพยาบาล 

2.25 1.61 1.79 

ความตองการดานความรักและการมีสวนรวม    
46 หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ใหคําปรึกษาทั ้งที่

เก่ียวของหรือไมเก่ียวของกับวิชาการ 
1.79 1.31 1.46 

47 จํานวนของกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ จัดข้ึนสําหรับ  
นักศึกษา 

1.90 1.02 0.98 

48 ความหลากหลายของกิจกรรมที่มหาวิทยาลัยฯ จัดขึ้น
สําหรับนักศึกษา 

1.79 1.19 1.03 

49 จํานวนกิจกรรมที ่มหาวิทยาลัยฯ รวมกับหนวยงาน
ภายนอกจัดข้ึนสําหรับนักศึกษา 

2.05 1.21 1.30 

50 จํานวนกิจกรรมดานวิชาการ 1.88 1.09 1.31 
51 จํานวนกิจกรรมดานศิลปวัฒนธรรม 1.86 1.18 1.12 
52 จํานวนกิจกรรมดานกีฬา 1.69 1.00 1.07 
53 จํานวนกิจกรรมดานบําเพ็ญประโยชนและอาสาพัฒนา 1.88 1.08 1.20 
54 ระบบอาจารยที่ปรึกษาเพ่ือใหคําปรึกษาดานการใชชีวิตใน

มหาวิทยาลัย 
1.89 0.93 1.25 

55 การจัดตารางเวลาของอาจารยเพ่ือใหคําปรึกษาดาน
วิชาการแกนักศึกษา 

1.95 1.06 1.34 

56 ระบบการชวยเหลือนักศึกษาท่ีมีปญหาทั้งดานวิชาการ 2.07 1.18 1.36 
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และดานอื่นๆ  
57 อาจารยหรือผูใหคําปรึกษาเปนผูมีความรูและทักษะการ

ใหคําปรึกษาท่ีดี 
1.84 0.95 1.14 

58 ระบบเพื่อนชวยเพ่ือน/ พ่ีชวยนองดานวิชาการและการใช
ชีวิตในมหาวิทยาลัย 

2.07 1.30 1.29 

 
 
ตารางที่  8  แสดงผลตางสภาพที่ควรจะเปนตามความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล / 

    การบริหารโรงพยาบาล (HM/ HA) อนามัยสิ่งแวดลอม (EH) และอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) 

    และสภาพที่เปนจริง  จําแนกตามรายขอ (ตอ) 
         (n = 312) 

ผลตางสภาพที่ควรจะเปนและสภาพทีเ่ปนจริง 
(Needs) ลําดับ รายการประเมิน 

HM/ HA EH OH 
ความตองการดานความรักและการมีสวนรวม (ตอ)    

59 หองกิจกรรมนักศึกษา เ พ่ือการประชุม และพบปะ
ระหวางสมาชิกของชมรม 

2.17 1.35 1.50 

ความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและ 
การประสบความสําเร็จในชีวิต 

   

60 การบริการดานทุนการศึกษาทุกระบบ (กยศ, กรอ.  และ
ทุนการศึกษาของมูลนิธิและหนวยงานตางๆ) 

1.68 1.34 1.72 

61 การบริการขอมูลแหลงทุนเพ่ือการศึกษาตอ 2.16 1.36 1.66 
62 การบริการจัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรด

ประชาสัมพันธ 
2.14 1.48 1.60 

63 การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษา 2.04 1.45 1.59 
64 การบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ 1.97 1.37 1.61 
65 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงานจัดหา

แหลงฝกประสบการณวิชาชีพแกนักศึกษา 
1.94 1.32 1.42 

66 หนวยงานหรืออาจารยที่ทําหนาที่ติดตอประสานงานใน
การพัฒนาศิษยเกาดานวิชาการ 

2.00 1.32 1.44 

67 การบริการดานขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวสําหรับ  
นักศึกษาและศิษยเกาทั้งขอมูลภายในและภายนอก
มหาวิทยาลัยผาน Website มหาวิทยาลัยและคณะวิชา  

2.07 1.34 1.38 

68 โครงการหร ือก ิจกรรมสําหร ับพัฒนาศักยภาพของ
นักศึกษาท่ีมีความหลากหลาย 

2.05 1.43 1.41 
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69 โครงการหร ือก ิจกรรมสําหร ับพัฒนาศักยภาพของ
นักศึกษาท่ีตรงกับความตองการ 

2.00 1.37 1.39 

70 การยกยองหรือมอบเกียรติบัตรแกนักศึกษาที ่สร าง
ช่ือเสียงหรือบําเพ็ญประโยชนแกมหาวิทยาลัยหรือสังคม 

1.79 1.18 1.22 

 
จากตารางที่ 8 พบวานักศึกษาสาขาวิชาการจัดการโรงพยาบาล/ การบริหารโรงพยาบาล 

(HM/ HA)  ในภาพรวมพบวา สวนใหญมีความตองการอินเตอรเน็ตความเร็วสูงมากที่สุด โดยมีผลตางของ
สภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง 2.33 รองลงมาไดแก เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการมีพาหนะเพื่อ 
รับ-สง ไปยังโรงพยาบาล และจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารที่เพียงพอ มีผลตางของสภาพที่ควรจะ
เปนและสภาพทีเ่ปนจริงเทากับ 2.25 และ 2.21 ตามลําดับ ทั้งน้ีลําดับความตองการจาํเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความ
ตองการนอยท่ีสดุไดแก  จํานวนเครื่องปรับอากาศในหองเรียน  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปน
จริงเทากับ  1.41 เม่ือพิจารณาในแตละดานพบวา ความตองการดานกายภาพ สวนใหญมีความตองการอินเตอรเน็ต
ความเร็วสูงมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.33 รองลงมาไดแก จํานวนที่น่ัง
รับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพท่ีเปนจริงเทากับ 2.21 มีความ
ตองการหองเรียนเสมือนจริง (e-learning) ที่เพียงพอและทันสมัย และความเพียงพอของหองนํ้าภายใน
อาคารเรียน โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.12 เทากัน สําหรับความตองการดาน
ความปลอดภัยพบวา สวนใหญมีความตองการที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ – สง ไป
ยังโรงพยาบาลมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.25 รองลงมาไดแก ความ
เพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอมทั่วไปและถนนภายในมหาวิทยาลัยฯ ระยะเวลาการใหบริการของหนวย
พยาบาลเบ้ืองตน และความสะดวกในการใชสทิธิบัตรประกันอุบัติเหตุ มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพ
ที่เปนจริงเทากับ 2.02 เทากัน  สวนความตองการดานความรักและการมีสวนรวมพบวา สวนใหญตองการหอง
กิจกรรมนักศึกษาเพื่อการประชมุและพบปะระหวางสมาชิกของชมรมมากที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและ
สภาพท่ีเปนจริงเทากับ 2.17 รองลงมาไดแก ระบบการชวยเหลือนักศึกษาที่มีปญหาทั้งดานวิชาการและดานอื่นๆ 
และระบบเพื่อนชวยเพื่อน/ พีช่วยนองดานวิชาการและการใชชวีิตในมหาวิทยาลัย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
และสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.07 เทากัน และความตองการดานการไดรบัการยกยองนับถือและการประสบ
ความสําเร็จในชวีิตพบวา สวนใหญมีความตองการการบริการขอมูลแหลงทุนเพื่อการศึกษาตอมากที่สุด มีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพท่ีเปนจริงเทากับ 2.16 เทากัน รองลงมาไดแก การบริการจัดหางานผานระบบ
อินเตอรเน็ตและบอรดประชาสมัพันธ  และการบริการดานขอมูลขาวสารความเคลื่อนไหวสําหรับ นักศึกษาและ
ศิษยเกาท้ังขอมูลภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยผาน Website ของมหาวิทยาลัยและคณะวิชา โดยมีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.14 และ 2.07 ตามลําดับ    
   จากการวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวชิาอนามัยสิ่งแวดลอม (EH) 
ในภาพรวมพบวา สวนใหญมีความตองการความเร็วของอินเตอรเน็ตมากท่ีสุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
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และสภาพที่เปนจริง 1.87 รองลงมาไดแก จํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารเพยีงพอ  และจํานวนของโรง
อาหารภายในมหาวิทยาลัย โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.84 และ 1.78 
ตามลําดับ ทั้งน้ีลําดับความตองการจําเปนท่ีนักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยที่สุดไดแก แสงสวางภายใน
หองเรียน มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 0.59 เม่ือพิจารณาความตองการจําเปนใน
แตละดานพบวา ความตองการดานกายภาพ   สวนใหญมีความตองการความเร็วของอินเตอรเน็ตมากที่สุด   มี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.87 รองลงมาไดแก จํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรง
อาหารเพียงพอ  และจํานวนของโรงอาหารภายในมหาวิทยาลัย โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปน
จริงเทากับ 1.84 และ 1.78  ตามลําดับ  สําหรับความตองการดานความปลอดภัยพบวา   สวนใหญมีความตองการ
ที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ  มีพาหนะเพื่อ รับ – สง ไปยงัโรงพยาบาลมากที่สุด  มีผลตางของสภาพที่
ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.61 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของไฟสองสวางในสภาพแวดลอม
ทั่วไปและถนนภายในมหาวิทยาลัยฯ และความเพียงพอของหนวยพยาบาลเบื้องตน มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปน
และสภาพท่ีเปนจริงเทากับ 1.50 และ 1.46 ตามลําดับ  สวนความตองการดานความรกัและการมสีวนรวมพบวา  สวน
ใหญมีความตองการหองกิจกรรมนักศึกษา เพ่ือการประชุมและพบปะระหวางสมาชิกของชมรมมากที่สุด มีผลตางของ
สภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.35 รองลงมาไดแก หนวยบริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ให
คําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกี่ยวของกับวิชาการ และความตองการระบบเพื่อนชวยเพื่อน/ พี่ชวยนองดาน
วิชาการและการใชชีวิตในมหาวทิยาลัย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจรงิเทากับ 1.31 และ 1.30 
ตามลําดับ และความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตพบวา สวนใหญมี
ความตองการบริการจัดหางานผานระบบอินเตอรเน็ตและบอรดประชาสัมพันธมากท่ีสุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะ
เปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.48 รองลงมาไดแก การจัดหางานพิเศษระหวางเรียนแกนักศึกษา และโครงการหรือ
กิจกรรมสําหรับพัฒนาศักยภาพนักศึกษาท่ีมีความหลากหลาย มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง
เทากับ 1.45 และ 1.43 ตามลําดับ 
   จากการวิเคราะหความตองการจําเปนของนักศึกษาสาขาวิชาอาชีวอนามัยและความปลอดภัย 
(OH) ในภาพรวมพบวา สวนใหญมีความตองการความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพ่ือการเรียนการสอนมาก
ที่สุด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง 2.13 รองลงมาไดแก ความเร็วของอินเตอรเน็ต ความ
สะอาดของหองนํ้าภายในอาคารเรียน และจํานวนที่น่ังรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ โดยมีผลตางของ
สภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.08 1.95 และ 1.95 ตามลําดับ ทั้งน้ีลาํดับความตองการจาํเปนท่ี
นักศึกษาสวนใหญมีความตองการนอยที่สุดไดแก จํานวนของรานอาหารภายในโรงอาหารมหาวิทยาลัย มีผลตาง
ของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากบั 0.39 เม่ือพจิารณาความตองการจําเปนในแตละดานพบวา ความ
ตองการดานกายภาพ สวนใหญมีความตองการความเพียงพอของคอมพิวเตอรเพื่อการเรียนการสอนมากที่สุด มี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริง 2.13 รองลงมาไดแก ความเร็วของอินเตอรเน็ต ความสะอาด
ของหองนํ้าภายในอาคารเรียน และจํานวนทีน่ั่งรับประทานอาหารในโรงอาหารเพียงพอ โดยมีผลตางของสภาพท่ี
ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 2.08 1.95 และ 1.95 ตามลําดับ  สําหรับความตองการดานความปลอดภัย
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พบวา  สวนใหญมีความตองการที่เม่ือเกิดเหตุฉุกเฉินนอกเวลาราชการ มีพาหนะเพื่อ รับ – สง ไปยงัโรงพยาบาล
มากท่ีสุด  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.79 รองลงมาไดแก ความเพียงพอของ
หนวยพยาบาลเบื้องตน และความปลอดภัยในทรัพยสินภายในมหาวิทยาลยัฯ และหอพกัจากบุคคลภายนอก มี
ผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.75 และ 1.72 ตามลําดับ สวนความตองการดานความ
รักและการมสีวนรวมพบวา สวนใหญมีความตองการหองกจิกรรมนักศึกษา เพื่อการประชุมและพบปะระหวางสมาชิก
ของชมรมมากทีสุ่ด มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ  1.50  รองลงมาไดแก   หนวย
บริการระดับมหาวิทยาลัยฯ ใหคําปรึกษาทั้งที่เกี่ยวของหรือไมเกีย่วของกบัวิชาการ  และระบบการชวยเหลือ
นักศึกษาที่มีปญหาทั้งดานวชิาการและดานอื่นๆ  มีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.46 และ 
1.36 ตามลําดับ  สําหรับความตองการดานการไดรับการยกยองนับถือและการประสบความสําเร็จในชีวิตพบวา 
สวนใหญมีความตองการการบริการดานทุนการศึกษาทกุระบบ (กยศ. กรอ. และทุนการศึกษาของมลูนิธิและ
หนวยงานตางๆ) มากท่ีสุด โดยมีผลตางของสภาพที่ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.72  รองลงมาไดแก  การ
บริการขอมูลแหลงทุนเพื่อการศึกษาตอ และการบริการแหลงขอมูลการฝกประสบการณวิชาชีพ มีผลตางของสภาพที่
ควรจะเปนและสภาพที่เปนจริงเทากับ 1.66 และ 1.61 ตามลําดับ   
          
ตอนที่ 4 ขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
 ตองการใหมหาวิทยาลัยมีสระวายนํ้า  คณะ/ สาขาวิชามีโครงการติวดานวิชาการ  
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